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TRESC ZALANIA

Rysunki przedstawiaja przekroje przez stozki wulkanow: tarczowego (a) i stozkowego (b).

a) Podaj nazwy trzech wspolnych elementow budowy wulkanu tarczowego i stozkowego.
b) Wyjasnij, dlaczego wulkan tarczowy ma inny ksztalt niz wulkan stozkowy.

a) wulkan tarczowy b) wulkan stozkowy

Wymien dwa pozytywne i dwa negatywne skutki zjawisk wulkanicznych dla dziatalnosci gospodarczej czlowieka.

Skutki pozytywne
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2.

MNa podstawie opisu rozpoznaj proces geologiczny i podaj jego nazwe.

........................................ - A. Pionowe ruchy wywotane zaburzeniami rownowagi migdzy skorupg ziemska a ptaszczem Ziemi. Niektore obszary Skandynawii podniosty sie w wyniku tych ruchdw w ciggu ostatnich 10 000

lat o kilkaset metrow.
- B. Proces ten obejmuje ogdt zjawisk zwigzanych z powstawaniem i krystalizacja intruzji magmowych wewnatrz skorupy ziemskiej. Przykiadem najwigkszych intruzji sg batolity.

wystepuja miedzy innymi na wybrzezu Morza Srodziemnego w okolicach Neapolu.

- C. 53 to powolne i bardzo diugotrwale pionowe ruchy wielkich obszarow kontynentalnych. W przesziosci geologicznej ruchy te powodowaly wielkie transgresje i regresje morz. Wspolczesnie

Rysunek przedstawia dwie formy uksztaltowania dna oceanicznego: grzbiet oceaniczny i row oceaniczny.
Podaj litere, ktorg oznaczono na rysunku row oceaniczny oraz wyjasnij, w jaki sposob doszlo do jego powstania.

Row oceaniczny oznaczono literg ............

Whyjasnienie: ........

Na rysunkach przedstawiono uklady warstw skalnych charakterystyczne dla obszaréw o zaburzonej budowie tektonicznej.

Podaj numery rysunkéw przedstawiajgcych uklady warstw skalnych, w ktérych nastapito:
— pochylenie i sfaldowanie warstw pod wplywem bocznego nacisku o kierunku poziomym

...... — przerwanie ciagtosci warstw i pionowe przemieszczenie obszaru polozonego migdzy uskokami
...... — powstanie czesci wypukiych nazywanych antyklinami i czesci wklestych, czyli synklin

Co to s3 ruchy epejrogeniczne? Zaznacz wlasciwg odpowiedz.
a. powolne poziome ruchy skorupy ziemskiej,
b. powolne pionowe ruchy skorupy ziemskiej,
c. dyslokacje ciagle i nieciagte,
d. przesuwanie sie piyt litosfery.
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7. [a) Wykaz zwigzek miedzy powstawaniem gejzerdw a geologicznymi procesami endogenicznymi. 2
b) Z podanych zestawien obszarow podkresl jedno, w ktdrym wymieniono cztery obszary wystgpowania gejzerow.
A. Wyspa Kiusiu, Kamczatka, Islandia, Nizina Amazonki. B. Yellowstone, Islandia, Nowa Zelandia, Polwysep Arabski.
C. Islandia, Kamczatka, Yellowstone, Nowa Zelandia. D. Kamczatka, Wyspa Kiusiu, Islandia, Sudety.
8. | Podaj przyczyny podnoszenia sig Potwyspu Skandynawskiego od péznego plejstocenu. Wyjasnij, jak przebiega ten proces. 2
9. Rycina obok (duza rycina na polu zadan 9-11) przedstawia intruzje magmowe. 2
Paodpisz nazwy form intruzji zgodnych i intruzji niezgodnych.
Dodatkowo nazwy intruzji zgodnych podkresl.
10. | wskaz zdania prawdziwe (P) i fatszywe (F). 2
... Plutonizm i wulkanizm to czynniki ksztaltujgce powierzchnie Ziemi.
... Okreslenie plutonizm pochodzi od nazwy jednej z planet Ukladu Slonecznego, gdzie wystepuje to zjawisko.
... Z ogniska trzesienia ziemi, czyli epicentrum, rozchodza sie fale sejsmiczne.
... Jedng z przyczyn trzesien ziemi jest rozprezanie gazow w magmie.
... Site wstrzasow tektonicznych ustala sie, na podstawie skali Mercallego.
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Na podstawie mapy i rysunku:
a) podaj nazwy plyt litosfery oznaczonych na mapie cyframi 1-4,
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12, Wyjasnij, dlaczego: 2
a) dno Atlantyku rozrasta sig - ...
Punktacja: 0-12 — niedostateczny; 13-14 — dopuszczajacy; 15-17 — dostateczny; 18-20 — dobry; 21-23 - b. dobry; 24 — celujgcy
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